

# LA ÚLTIMA HORA

Un mes... 2'50 Ptas.  
Extranjero semestre... 24'  
Número suelto... 15 cts.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACION LITERARIO Y ARTISTICO

REDACCION Y TALLERES: Olmos, 2—Teléf. 1243  
ADMINISTRACION: P. Cort, 29 Telef. 2820  
PALMA DE MALLORCA

Sábado 31 de Julio de 1937.—2.º Triunfal

DIRECTOR Y FUNDADOR: D. JOSÉ TOUS FERRER

Año XLIV. — Núm. 13.484

## Saludo a Franco:

## ¡¡Arriba España!!

# Se confirma la ocupación de Terriente y Saldón en el frente de Albarracín

En este nuevo avance las fuerzas nacionales causaron al enemigo numerosas bajas.— Más detalles y noticias del frente de Brunete.— La situación de las fuerzas rojas en Villanueva de la Cañada es difícil.— Se asegura que Eden marcha a Roma a entrevistarse con Mussolini.— El Japón no admite intervenciones en sus asuntos.

## El parte oficial de la guerra

Boletín de información del Cuartel General del Generalísimo con noticias llegadas hasta las veinte horas del día de hoy:

Ejército del Norte:  
Frente de Vizcaya: Sin novedad.  
Frentes de Santander, Asturias y León: Ligeros tiroteos y cañones.  
Ejército del Centro:  
Frente de Aragón: En el día de hoy ha continuado el avance de nuestras tropas en el sector de Albarracín, habiéndose ocupado los pueblos de Terriente y Saldón y otras posiciones importantes castigándose fuertemente al enemigo que ha sufrido numerosas bajas y al que se le ha cogido 4 ametralladoras, 120 fusiles, muchas municiones, abundante ganado y gran cantidad de heridos. Se le han hecho 28 prisioneros

y han sido muy numerosos los evadidos que se han presentado a nuestras filas.

Frentes de Soria, Avila y Madrid: Sin novedades dignas de mención.

Ejército del Sur:  
En el frente de Granada el enemigo intentó llevar a cabo un ataque que fué deshecho, haciéndole huir y causándole más de un centenar de bajas, cogiéndole 1 fusil ametrallador, varios fusiles de repetición, muchas municiones y diverso material.

En los demás frentes ligeros tiroteos.

Salamanca, 30 de julio de 1937. 2.º Triunfal—De orden de S. E.: El General Segundo Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

## Cartas del frente



GREGORIO ROSELLÓ RIERA

Los mallorquines que, con sin igual entusiasmo y encendidos del más alto patriotismo, se incorporaron a las tropas que luchan en la Península, guardan el dulce recuerdo de nuestra isla y a ella mandan el corazón en sus cartas.

Dos de ellas nos es grato insertar en nuestras columnas, por su ejemplaridad mercedora de todas las alabanzas. Dicen así:

10 Julio 1937.  
Mi queridísimo Padre.  
Después de saludarle paso a decirle que me encuentro en perfecto estado de salud deseando lo mismo para Vd. y gracias a Dios.

Padre tengo el gusto de escribirle estas cuatro letras para decirle que he recibido vuestra amada carta y en la cual veo que gozáis de buena salud, cosa que me ha gustado mucho de ver que todos los dos gozamos de muy buena salud.

Padre estoy muy contento de ver que habéis recibido la foto pero me decís que os gustaría más que fuese hecha en, pero os diré que me hacen unas cuantas fotos y en seguida que las tenga os mandaré una y también estoy muy contento de ver que estáis pensando con vuestro hijo, porque yo también estoy pensando con usted.

Padre, también os diré que ya hemos estado varias veces en las trincheras, y solo tengo ganas de avanzar para exterminar esa horda roja y salvaje que pretendía esclavizar a nuestra amada España para luego venderla a los salvajes de Rusia, pero lo mejor es que ellos no contaban que España tenía a un Caudillo que era verdadero Español y que no quería que nuestra madre fuese vendida al extranjero y como que nosotros somos Españoles tampoco queremos ser esclavos de Rusia y nos ponemos al lado de Franco para exterminarlos de una vez para siempre. ¿Verdad que es demasiada hermosa nuestra España para que sea vendida a Rusia?

En cuanto avanzemos no creo poder ver a ningún rojo porque ya se han enterado que somos los mallorquines

que los hicimos salir de nuestra isla y aún creo que nos temen porque saben que nosotros al avanzar avanzamos como fieras, y por eso mismo no creo poder ver a ninguno porque se echarían a correr hasta el otro lado del mundo. ¿No lo creéis así vosotros? Claro todo buen español lo sabe y hasta los muertos deben saberlo. Viva Franco. Viva España. Arriba España.

Padrecito de mi alma, Padrecito de mi amor, aunque en la guerra me encuentro no sufro mi corazón, ¡porque yo sé que si muero! ¡que gloria galardón! porque muero por España, que ésa es toda mi ilusión, por eso padre te digo que no lo sientas por mí y que procures cuidarte, que necesitas vivir.

Para que vean tus ojos con un brillo sin igual a España Una, Grande, Libre que España sabe crear. ¡Arriba España!

Viva España. Viva Franco. Viva nuestra Bandera, pues con ella cubriremos a nuestra nación entera. Viva España. Viva Franco. Gloria a Mola.

GREGORIO ROSELLÓ RIERA  
Natural de Petra, 19 años

### OTRA CARTA

A los milicianos y al pueblo de Establiments.

Desde la Inmortal Ciudad de Zaragoza donde tanto fervor religioso y patriótico se respira junto a la Santísima Virgen del Pilar quiero enviar mi saludo y gratitud.

Este saludo y gratitud es en primer lugar para las Autoridades de Palma que en todo momento demuestran su amor a España y su cariño e interés para los voluntarios que luchamos en la península.

Quiero que el saludo y gratitud expresados en esta carta lleguen a los milicianos y al pueblo de Establiments de manera especial por la atención de haber organizado magnífica velada a beneficio de los catorce voluntarios.

Grande es el recuerdo que guardamos de nuestra tierra pero el que tenemos de defender la religión y la Patria nos retienen en la Península hasta que extirpado el comunismo podamos volver con banderas victoriosas a daros nuestro abrazo de hermanos.

Estad seguros de que, si alguno tocase morir en la pelea, moriremos a gusto por Dios y por España, pues así os dejaríamos un glorioso ejemplo y el honor de heroísmo, y estaremos contentos con vuestras oraciones, y recibiremos el premio que Dios guarda a los que saben luchar por su santa causa.

Sentid fuerte como los voluntarios de Establiments el amor a Dios y la Patria y gritad conmigo ¡Viva España! ¡Viva Franco! ¡Viva Mallorca!

El soldado de Franco  
RAMON BALAGUER

Zaragoza, 25-VII-937.

## Los bárbaros fusilamientos de la cárcel de San Antón

Figuran entre mis apuntes distintas versiones, referentes a los bárbaros asesinatos de la Cárcel de San Antón. Fueron varios los que, después de haber pasado por aquella cárcel, lograron salvar la vida, y con algunos he podido hablar en Burgos y en San Sebastián. La versión de un querido amigo es la que me parece más completa; añado en ella algunos detalles recogidos de otros testigos, y es la que van a conocer los lectores.

### LOS DETENIDOS A QUIENES RECONOCI

—Podría darle a usted amplios detalles—comenzó a decirme—de las distintas cárceles en donde estuve, Checas por donde pasé, refugios en que me escondí. Cada uno de estos traslados constituiría un capítulo en la vida azarosa de un hombre que no cometió otro delito sino pensar de modo diferente al de los rojos. Pero, puesto que me fija un tema, a él voy a circunscribirme. Le hablaré sólo de los bárbaros fusilamientos de San Antón.

Sabe usted que el conocido Colegio de los Escolapios, que gozó siempre de tanta fama en Madrid, se había convertido en cárcel, unas semanas después de haber dado comienzo la revolución, con el suceso trágico del cuartel de la Montaña. Se expulsó a profesores y colegas del edificio de la calle de Hortaleza, dejando las camas que podrían servir para los presos.

Dicha cárcel pasó por varias vicisitudes. Al principio, como estaba vigilada por empleados de prisiones, ofrecía cierta seguridad; es decir, seguridad superior a la de las Checas particulares. Podría llamarse a esa la época del Marqués de Urquijo, por ser él entonces uno de los más distinguidos presos. A nuestro ilustre amigo Estanislao, que tanto trabajo por el desarrollo industrial de España, le había sorprendido en el Sanatorio de Fuenfría, donde se encontraba haciendo una cura de reposo su mujer. Allí fueron a buscarlos a los dos. La Marquesa, enferma, pudo evitar la detención, merced a un compañero de Sanatorio que por llevar un apellido extranjero le hizo pasar por extrajera también. Al Marqués lo llevaron en su propio "Rolls", a la Dirección de Seguridad y a una Checa después Consiguieron la libertad, más al entrar en su Banco de la calle de Alcalá, a la mañana siguiente, lo volvieron a detener. Se dió por muy satisfecho, pues, con que lo recluyeran en San Antón.

Al apoderarse los milicianos de esta cárcel, se convirtió como tantas otras en antecámara de la muerte.

Al entrar yo en San Antón, había allí de 1.500 a 1.700 detenidos. Recuerdo, entre ellos, a Juanito Albiz, que llevaba ya dos meses; al viejo Conde de las Almenas, al cual, creo que debido a su edad dejaron libre después; al general don Eliseo Loriga, al Marqués de Cortina (Miguel Gómez Acebo), al que sacaron de San Antón hacia el 30 de Noviembre, sin que desde entonces haya yo vuelto a saber nada de él. Eramos en San Antón, como digo, por aquella época, unos 1.500 a 1.700 detenidos. Según lo numeroso de las redadas que se llevaban y de los grupos que procedían de la Cárcel Modelo y de otros sitios se incluían, así aumentaba o disminuía el número de la población penal.

Algunos detenidos dormían sobre el sommier de las camas de los antiguos colegiales; otros, sobre petates de borra, que se hacían ellos mismos; los menos, poseían un colchón.

Yo dormí primero en el sommier de un colegial; luego me dieron el colchón de uno de los que habían sacado. Aquello era un lujo, y el milicano de turno, con sus groseros modos, me dijo:

—“Elige—nos tuteaban siempre—o el sommier o el colchón...”

—“Elegí el colchón; pero a los ocho días volvió el miliciano y me dijo: —“Hace falta tu cama en otra parte; duerme en el suelo...”

—“El piso era de losas. —“No puedo dormir en el suelo—le dije—. Estoy muy delicado de salud...”

—“¡Pues te mueres!...”

—“Esta era la manera cómo nos trataban.”

Paseando por la galería con el Conde de Velayos, al tener éste noticias de que a él lo trasladaban a otra parte, compadecido de mi suerte, me ofreció su colchón que era excelente. ¿Me duraría mucho?

—“Antes había tenido para descansar un almohadón de viento donativo del simpático y desgraciado Muñoz Seca. Servía un poco para los riñones. Pero era difícil que sustituyera al colchón.”

### LOS AVIADORES

En los primeros días de Noviembre del 36, al efectuar los Nacionales sobre Madrid algunos bombardeos, comenzó a adquirir San Antón carácter inquietante.

Había detenidos varios aviadores, entre ellos el Marqués de Borja, Carlos Sartorius, Luis Manzanera, yerno del Conde de Gadiaro (muy simpático, por cierto); Westendorp, Gonzalo Taboada, Sangro casado con una Sotomayor, etc.

A estos aviadores se los llevaron al castillo de Figueras. Parece que todos viven.

### LA PRIMER Y LA SEGUNDA REDADAS DE MILITARES

Se reunió un día a los militares y se les preguntó si estaban dispuestos a combatir por la República. En caso afirmativo se les pondría en libertad.

El primero que contestó fué el hijo del coronel García Benitez, ayudante que había sido del Rey y jefe de la Escolta Real. Dijo que él no estaba dispuesto a tirar contra sus hermanos. La misma respuesta obtuvieron los milicianos de los demás militares. Se negaban todos a ir al frente. Sabían que esa respuesta les podía costar la vida, ninguno, sin embargo, vaciló. Cuando les repitieron que el que estuviese dispuesto a luchar en el frente adelantase dos pasos, todos callaron. Silencio en verdad sepulcral. uno se ofreció con cierta vacilación, un cabo. Pensó que la vida valía más que el honor.

Dichos militares habían estado tan vigilados en San Antón, que aun para hacer sus necesidades les acompañaba un miliciano. Pocos días después, este grupo de militares desapareció de San Antón, y de ellos no volvimos a tener noticias. Temimos por sus vidas.

A las cuatro de la mañana del día 7 de Noviembre penetraron los milicianos con su aire brutal de costumbre y dando las luces de los dormitorios gritaron:

—“Que se levanten todos los militares!”

—“Esos lo hicieron así. Al comunicarse unos con otros y recordar el antecedente de sus compañeros, surgió en el grupo situado más lejos de la puerta, en el fondo de la galería, como un amago de resistencia. La iniciaron el coronel de Caballería Góngora y el capitán que fué de la Escolta Real Alfonso Calvo, quien me dijo:

—“De aquí no salimos sino con los pies para adelante...”

—“Que se vuelvan a apagar las luces!”—gritaron los militares que se oponían a salir.

La mitad de los dormitorios quedó otra vez a oscuras.

—“¡De aquí no saldremos!...”—seguían gritando aquellos compañeros. La lucha, sin embargo, habría sido estéril. Custodiaban en la calle el edi-

## HOY

Mujeres... niños... Este es el signo más bello de la inmensa, de la gloriosa popularidad del Movimiento Salvador de nuestra Patria. Pasan los soldados, disciplinados y adormidos, henchidos de vivísimo entusiasmo, y que luchan heroicos bajo la dirección inmejorable de sus mandos. Pasan los voluntarios, estas milicias de la carne azul y de las flechas rojas, que han hecho dejación de todos sus intereses, y se abstrayeron de todas sus necesidades para marchar, empujando su «Cara al sol», que es himno de esperanza y su «Oriamed» que es canto de recuerdos. Pasan, pasan en líneas interminables, camino de la pelea, siguiendo a la bandera de la Patria que flamea rufulante al beso de la luz. Ellos son los hombres, los hombres buenos que en la vida nacional tienen un deber de intervención, ya en el aspecto militar, ya en la fase civil de la marcha política del país. Cumplen con su deber. Pero lo cumplen acrecentado por su patriotismo encendido, avalorado por su abnegación sin fin, cuando el mundo entero se había acostumbrado a ver cómo los hombres olvidaban el cumplimiento de ese deber. Y es por eso que su gesto magnífico se ha hecho acreedor a todas las alabanzas, y merece los aplausos vibrantes de todas las admiraciones. Pero detrás de los hombres pesan también las mujeres, en cuyo corazón el sentimiento español ha prendido la hoguera de todas las valentías, y en cuyo sentimiento materno—hay en toda mujer una madre efectiva o en potencia—ha nacido un amor que abarca y dispuesto está a todos los que combaten y dispuesto está a sacrificar heroicamente en bien de quienes defienden, arma al brazo, con la Patria la Fe, y con la Fe el Hogar. ¡Qué bello ese espíritu femenino! ¡Qué atractivos, qué hermosas, las actividades inmensables de estas mujeres buenas y carinosas, para quienes el trabajo es un placer inmensurable, para quienes no hay cansancio en cuidar de los heridos; laborar sin reposo en los talleres; atender a la infancia desvalida en los comedores; pedir, pedir sin

tregua para aliviar necesidades; no cejar un momento en su dedicación a esa obra maravillosa que ha recibido el nombre de «Auxilio Social»... Así se explica la fuerza infinita del Glorioso Movimiento que acendilla la figura cumbre del Generalísimo. Así se ve de qué manera, entre los grandes méritos que se siembran en la guerra, florezcan merecimientos inmensos en mujeres heroicamente abnegadas... como esas tres a que acaba de ser otorgada por el Gobierno Nacional la Cruz del Mérito Militar con distintivo rojo. Y, en pos de las mujeres, vienen los niños en hilera interminable de «flechas azules», cantando himnos patrióticos, ostentando sus armas de juguete que son raudales fieles de las armas de veras, y cuya perfecta utilización en sus manos ha de preservar mañana al país de peligros exteriores. Porque de los daños internos, aún mejor que las armas, le protegerá la educación metanacional que se les da: el honorido latir en su pecho de un patriotismo templado al rugir de la guerra redentora; la clara visión de los intereses generales puestos siempre por encima de los egoísmos del individuo; la noción positiva de la jerarquía; el freno suave y recio al mismo tiempo de la religión, creadora sin cesar de nombres ponderados... También pasan los «flechas» en formación correcta, con sus lindos arreos militares en pos de la bandera. Ahora, invitados por el «Duce» han llegado hasta Roma para llevar allí el aliento y el bilingüe de la España joven, de la España grande, de la España que renace porque siente en sí misma incóntinentes arreos y sublimes esperanzas. Hombres, mujeres, niños, todos unidos van siguiendo los pasos del Generalísimo. Todos juntos crean la nueva España. Confundidos todos, son el sello esplendente de la popularidad inigualada del Movimiento Salvador de nuestra Patria.

G. S. A.

Por medio de la «FICHA AZUL» aportaréis a vuestros hermanos necesitados algo de los artículos de primera necesidad que consumís en vuestras casas.

En el nuevo Estado, el primer destino de la riqueza será el de mejorar las condiciones de vida del pueblo; de este pueblo español, heroico, patriota, inmortal, que se ha alzado al grito de «¡Franco, Franco, Franco!» contra los que intentaban conducirle al caos de los sin-Patria y de los sin-Dios.

El corazón de Franco es para el pueblo; el corazón del pueblo es para Franco.

ficio más de cien milicianos armados, ninguno de los detenidos, de San Antonio tenía armas.

El general Araujo, procedente de E. M., con dos o tres más, intentó hablar con el director. Les cerraron el paso un capitán de Milicias y dos o tres más, quienes, apuntándoles con sus pistolas, les dijeron con aire amenazador que no se podía hablar con él. A este director le habían encerrado en un cuarto, enterados de que tenía el propósito de defender a los militares. El momento fué solemne. Los milicianos apuntaban con sus armas. Los de fuera se disponían a entrar. Muñoz Seca le dijo un miliciano:

—Apártese, porque esto puede acabar mal.

Los que se encontraban en la galería influyeron para que cesase una resistencia inútil y peligrosa para todos. Deliberaron los militares y desfilaron, al fin, como se les había ordenado, llenos de resignación.

Entre los que salieron a la cabeza de la siniestra expedición figuraba el laureado teniente general don Pío López Pozas, último jefe del Cuarto Militar de Don Alfonso. Le abracé, diciéndole:

—Hasta pronto, mi general.

Hizo un gesto de duda. Detrás iba el capitán de navío Morgado. Al abrazarle y decirle "Hasta pronto", contestó enérgico:

—Sí, hasta el valle de Josafat.

Fueron llamando a los demás por la lista que leía un miliciano. Al citar el nombre de don Manuel Romero de Tejada, que había dirigido la vegueta real de Aranjuez, se contestó que estaba enfermo, con fuerte calentura, como así era.

—Pues que se levante.

Salió poco después Romero, abatido, febril. Aún recuerdo la expresión dolorosa de su rostro.

El Marqués de Aymerich, sereno, me dijo al despedirse:

—Que tengas más suerte que yo.

El comandante de Infantería Lapuente—familiarmente conocido por "Pescadilla",— contestando a mi saludo, dijo:

—En manos de la Divina Providencia! ¡Lo que Dios quiera!

El coronel Albar González, al estrecharme la mano, me entregó un precioso rosario y una cadenita de oro con un corazón, para que lo enviara si era posible a su mujer. Conservé estas prendas algún tiempo, como sagrado depósito. Pero al ser trasladado yo a Alcalá, transmití los recuerdos a otro compañero, por si pudiera cumplir el encargo de Albar González.

El último en desfilarse fué Narciso Loygorri, de la casa de Vista Hermosa. Se despidió sonriente, como si

poco después fuéramos a vernos en la Peña.

—¡Adiós! ¡Adiós!

En este grupo, cuya salida produjo en todos dolorosa impresión, figuraban, entre otros cuyos nombres no recuerdo: los hermanos Flores, marinos, casado uno de ellos con Fernanda Catres; el ayudante del Almirante Salas, René Wirth; el capitán de navío Gabriel Ferrer; el capitán de fragata Enrique Sala; el coronel don Sinfiriano González, que se arrastraba, porque padecía de un ataque de ciática; el comandante García; el coronel Góngora, primero del Escalafón de Caballería; Guillermo Romero, capitán de Artillería y aviador; el citado Alfonso Calvo, del Arma de Caballería, que había formado parte de la Escolta Real, y Adolfo Cañas, yerno del general Barrera, militar arrojado, inteligente, simpático, caballeroso, procedente del Cuerpo de E. M. (recuerdo que me había pedido la manta de viaje que yo entonces usaba); un Iruretagoyena, de Infantería, y otros.

Todos fueron saliendo tranquilos, resignados, algunos con la cabeza erguida, hablando de Dios y de la Patria, con un aire de dignidad que contrastaba con la emoción sentida por los que nos quedábamos, aunque en la ignorancia de saber si pronto íbamos a correr la misma suerte.

Los que desfilaron con aire más sobrio, pensando en los suyos sin duda, fueron Alfonso Calvo y Góngora. Camiaban de un modo automático entre sus compañeros.

Salieron estos dignos militares—digo—atados, creo que sin zapatos, para que no pudieran huir, sujetos unos a otros; sin mantas, despojados de sus pequeñas alhajas y carteras, lo que era una mala señal. Se nos dijo que habían sido fusilados en montón, con ametralladoras, en las cercanías del pueblo de Barajas, y enterrados, algunos aún con vida, en una zanja cerca de la carretera, que les hicieron abrir a ellos mismos. El hecho es que de ellos nada supimos después.

Como sólo de mi sala se llevaron a unos cuarenta, calculo que debió comprender aquella tercera redada de 150 a 200 militares.

Entrada la mañana, supimos con más detalles que el director de la cárcel, que había procurado defender a estos militares, le habían encerrado en un cuarto, desarrollándose una escena de tal violencia, que le produjo un ataque de hemiplejía. A ese desgraciado director sucedió otro que en cuanto lo consentían los milicianos no nos trataba mal.

MARQUES DE VALDEIGLESIAS (Continuará).

tallones las victoriosas escuadrillas los tanques.

En los frentes de España se vence por esto precisamente, por esta concentración digna y gloriosa que existe entre Generales, Jefes y Oficiales, corazones todos unidos al del Caudillo de España Franco El Legionario.

El triunfo se ha logrado por medio del esfuerzo de las gloriosas banderas de Falange, con la infantería, con la artillería, las fuerzas de ametralladoras y las escuadrillas que se lanzaron todos juntos al triunfo para España, en frente los rojos, la batalla y el sol. El fuego enemigo se deshace contrarrestado por el nuestro y la batalla termina victoriosa enterrando los españoles de corazón a todos aquellos que quedaron cadáveres y que eran

## Alocución del general Queipo de Llano

Servicio de Información de la Comandancia Militar de Baleares

Buenas noches, señores:

El General, da a continuación un resumen de la situación internacional, afirmando que Rusia es un país basado en el crimen y que quiere invadir con sus teorías materialistas a los países europeos y destruirlos, pero en España no ha sido así; pues hay españoles, verdaderos españoles, hombres que primero verterán hasta la última gota de sangre que permitir que España fuese una colonia rusa.

Según parece, todas las naciones europeas firmantes del pacto de no intervención han dado ya su respuesta afirmativa sobre la aceptación de la propuesta inglesa, solamente parece que Rusia ha declarado que haría lo que fuese para impedir que fuera reconocida la beligerancia del Generalísimo Franco. Otras naciones parece que han afirmado lo mismo pero no con tanta energía.

Polonia ha dado un ejemplo claro sobre la neutralidad. Ha declarado en su nota de respuesta que está conforme con el plan inglés excoceptando la repatriación de voluntarios. No quiere que los poloneses expulsados de su patria, por ser de la hez, lo más despreciable del pueblo polaco, vuelvan a Polonia. Si tienen que ser sacados de España que vuelvan a la región o ciudad donde fueron expulsados, pero no en ninguna forma a Polonia de donde fueron expulsados y en donde no entrarán jamás. Esta conducta de Polonia es la que las naciones firmantes del Pacto de Neutralidad han seguido.

El parte oficial rojo dice: "Las fuerzas fascistas concentraron numerosas tropas en el frente de Córdoba con el intento de romper nuestro frente y llegar a Pozoblanco. Pero han sido rechazados por nuestras fuerzas que destruyeron sus concentraciones." Nunc me haba imaginado que los

los que constituían el Hampa internacional.

Y los cuerpos de los infelices rojos llevados al matadero amenazados de muerte por las ametralladoras extranjeras nada pueden decir, nada pueden conar de sus jefes ni de los que los amenazaban.

La victoria de España de la España liberada viene por el entusiasmo y sumisión que existe entre los jefes y oficiales para su caudillo y marchan sin temer todos a la conquista con el pecho descubierto cantando sus himnos patrióticos y sus canciones.

¡Viva España! ¡Viva el Ejército Español! ¡Viva Franco! ¡Viva España! ¡Viva la Legión! que da la victoria a quienes se lo merecen!!

marxistas fueran tan idiotas, porque si dicen los marxistas que queremos ocupar Pozoblanco tendríamos que ocupar primero algunas carreteras seguidamente la población de Villanueva del Duque y luego, la carretera comprendida entre esta población y Pozoblanco. ¡Si son idiotas los marxistas!

Además, la Delegación del Ministerio de la Guerra dio lectura a unas notas diciendo que el Jefe del Noveno Cuerpo de Ejército en el frente Sur había comunicado que se oía intenso fuego de fusil, cañón y bombas de mano en el interior de Granada. ¡Ah! que no se han enterado de estos tiroteos los granadinos. Continúa diciendo la citada nota que los tiroteos iban dirigidos contra la Plaza de Toros en donde están concentradas las fuerzas moras. Más tarde se oyeron tiros de fusil espaciados en el Cemenerio ¡qué precisión! lo que indica que el movimiento había sido dominado y que se efectuaban ahora los fusilamientos. ¡Qué idiotas!

Otra nota del Ministerio de la Guerra, decía que el Jefe de la 23 División había comunicado que en Motril había sido todo también fuerte tiroteo, pero que por la noche había sido sofocado. Ahora resulta que todas las fuerzas nacionales están indisciplinadas por todas partes, y lo más grande del caso, es que nosotros sin enterarnos.

Otra mentira del Gobierno de Valencia es la que dice que los obreros de la zona facciosa promueven continuamente disturbios contra nosotros. Que les hacemos trabajar de sol a sol, que les matamos de hambre, afirmamos que por tal motivo la zona facciosa presenta un aspecto desconsolador; y yo me digo ¿cuál de las dos zonas es la que presenta peor aspecto? Es la roja, donde no tienen que comer y los disturbios son continuos.

El General lee a continuación el parte oficial de operaciones y termina su charla con la lista de donativos.

## Crónica de la situación militar

En estos últimos días en la mayoría de los frentes hubo actividad.

Y en uno de aquellos en los que se han producido importantes ataques ha sido en el frente de Vizcaya.

Anteayer ya el enemigo comenzó a moverse en algún intento de ataque, dirigidos contra la Noyena y Castro Alb. Nuestras fuerzas respondieron con nutrido fuego a sus intenciones, pero ayer fueron seis los ataques los de los marxistas. El castigo infligido a los rojos fué terrible. Desde nuestras alturas dominantes se hizo fuego a placer sobre el enemigo y se le produjo una verdadera carnicería. Más de 1.500 muertos han quedado tendidos a las deras de los montes defendidos por nuestros soldados. Los ataques los llevaron en grandes masas sin preparación artillera y en las mismas alambreadas se quedaron enroscados más de 500 muertos.

Algunos prisioneros declaran el estado de desesperación en que se vive en el norte, las llamadas que se hacen en Santander y Gijón y las amenazas que gravitan sobre los combatientes rojos que se resisten a pelear o no consiguen los objetivos señalados por los marxistas.

Ello explica el espanto de estos milicianos que son ametrallados por las espaldas cuando retroceden ante el empuje de nuestro ejército y las represalias que se ejercen sobre las familias de los mismos cuando éstos no han respondido a cuanto los dirigentes esperaban en la acción guerrera. En el frente de Aragón continuó nuestra ofensiva.

# LAXANTE ENY

AGRADABLE · EFICAZ · INOFENSIVO

### Reparaciones de receptores de Radio

PERSONAL E STRICTAMENTE COMPETENTE  
Servicio especial de reparación a domicilio  
MAXIMA GARANTIA — RAPIDEZ — PRECIOS ECONOMICOS  
—SAN BARTOLOME, 10—

## ¡ESPAÑOLI!

Comprar «LA AMETRALLADORA» es un DEBER de buen PATRIOTA.

Por 1 ejemplar que tú compras, envías 2 a nuestros SOLDADOS y proporcionas ALEGRIA en nuestros FRENTE DE COMBATE.

¡ESPAÑOLI! ADQUIERE SIEMPRE «LA AMETRALLADORA». EL SEMANARIO DE LOS SOLDADOS. EN EL ADEMAS, ENCONTRARÁS UN GRAN DELEITE. EN LAS MEJORES PLUMAS Y LOS MEJORES DIBUJANTES NACIONALES COLABORAN EN «LA AMETRALLADORA»

PAGINAS A CUATRO COLORES  
HISTORIETAS  
TEATRO HUMORISTICO  
REPORTAJES DE GUERRA  
CHISTES Y CUENTOS  
FOESIAS FESTIVAS  
FOLLETIN, etc., etc.

COLABORACION DE NUESTROS HEROICOS SOLDADOS  
PARODIAS DE PERIODICOS ROJOS

16 PAGINAS. 25 CÉNTIMOS

## Crónica del frente de Madrid

El avance de las tropas de la columna de hierro continúa impetuoso.

En Guadalquivir nuestros soldados dominan las estribaciones de Muela de Santa Ana. Por la mañana de hoy han añadido nuevos trocheros a un pueblo más a los trocheros para España, pueblo situado cerca de la carretera de Albaracín y llega al límite de la provincia de Cuenca.

Aviación visitó las posiciones, gas siendo secundada por la artillería con gran eficacia. Ambas se abrieron el camino a nuestros soldados que se lanzaron decididos a las posiciones rojas. El castro, situado a las horas rojas es un cerro de un millar de cadáveres dejado sobre el terreno los muertos. Entre los muertos figuran valientes de milicias y una milicia con las insignias de capitán que mandaba un batallón.

No es menos importante el cogido el que figuran cientos de las numerosas ametralladoras y cantidad de municiones, bombas y material de guerra de las clases.

También han quedado en nuestras tropas mas de un centenar de prisioneros con armas.

## Brillante cumplimiento de las fuerzas de Carabineros en la toma de Bilbao

El General Inspector del Cuerpo de Carabineros, residente en Sevilla, recibió un interesante documento suscrito por uno de los jefes superiores de las fuerzas que tomaron Bilbao, cuyo texto contiene el máximo elogio para los soldados sufridos Instituto.

Dice así la indicada parte: "Darle la enhorabuena por el brillante cometido de las fuerzas de Carabineros en esta fase del combate. Efectivamente, las banderas de la columna de hierro encuadradas y mandadas por las fuerzas de Carabineros han roto el tan cacareado cinturón de hierro, que decía hacia Inestabilidad a Bilbao. Está V. de enhorabuena por ello, y yo, en medio de mi orgulloso orgullo de ello también, que no en balde tengo a mi disposición un buen puñado de esos muchachos que se portan TODOS como los orgulloso en mandar. Con todo esto un abrazo en este día de gran alegría para España y el Cuerpo de Carabineros. Viva España, Viva el Ejército Español, y Viva el General Inspector que a la victoria nos condujo y Viva el Cuerpo de Carabineros que tan bien se viene portando desde el fondo del corazón el sidero unido de por vida."

## La columna de hierro LOS MARXISTAS TUVIERON MIL MUERTOS

Teruél de 29.—Solo una unidad combativa de las que el enemigo ha interpuesto a nuestro avance merece el nombre de Ejército: La llamada columna de hierro cuya fama ganó triste celebridad por su criminal actuación en los pueblos que dominó y cuyos contingentes formados a base de los reclutas recién movilizados ni resisten ni quieren resistir. Carentes de ideal y de entusiasmo por una causa que no sienten cuando no repudian, se dedican a escurrir el bulto o aprovechar la primera ocasión para traspasar nuestras líneas. No es extra que nuestros muchachos al ocupar algunas posiciones rojas se hayan encontrado al llegar a los parapetos enemigos a soldados marxistas acorralados junto a los sacos terrores para librarse de las explosiones de las bombas de mano sin intentar siquiera utilizar el fusil. No quieren combatir y solo aguardan la llegada de las fuerzas nacionales que es para ellos el fin de la tiranía.

Porque no se crea que la famosa columna de hierro a la que antes me he referido ha entrado en vanguardia. No. Su papel es más odioso y más criminal. Situada a un centenar de metros de las avanzadillas tiene por misión castigar con la muerte a todo soldado que intente desertar o que no avance. Así sucedió cuando los nuestros ocuparon el pueblo Calomarde en plenos montes Universales. Incapaces los bolcheviques de contener el avance de los nacionales iniciaron la retirada hacia Frias por la carretera que une ambos pueblos; pero se encontraron con que la columna de hierro había establecido sobre la misma carretera sus baterías y obligaba a detener a los soldados rojos. Los que retrocedieron cayeron muertos por las armas automáticas y tan solo cesó la matanza cuando nuestros soldados dieron vista a la famosa columna. Entonces fué ella la que inició la retirada a toda prisa para retirarse en el pueblo de Frias conquistado al día siguiente por los nuestros.

## Crónica de Granada

A vanguardia de nuestras fuerzas pueblo fué ocupado por nuestros soldados.

Esta posición se eleva en el terreno dominante que alcanza algunas de nuestras posiciones y avanza sobre terreno ocupado por los rojos. Se tuada a vanguardia de nuestras guías posiciones desde las que se vertía la presencia del enemigo regularmente durante el día. Este que no tenía establecido en la posición. Nuestro mando decidió la posición y las fuerzas emprendieron marcha hacia ella. En las primeras horas del día de hoy nuestros soldados ocuparon la cumbre desde donde domina un cortijo y otros edificios.

## Millán Astray habla de la batalla de Brunete

La batalla de Brunete ha sido la gran victoria de nuestro ejército liberado. El enemigo rojo había planeado la batalla y la había estudiado con todo detalle y de la manera como la había concebido para avanzar decididamente con todos los tratados del orden militar. El ataque tenía que ser de frontal para dividir en dos partes las fuerzas que estaban en frente. Para eso se hizo una preparación con gran escala de todos los elementos necesarios, en el aire aviación, en la tierra armamento y contingentes de tropas.

Como se ha desencadenado la batalla en el frente rojo! Se pusieron en movimiento por nuestra parte elementos de destrucción que empezaron a ejercerla en los aeródromos destruyendo aparatos enemigos y otros que caían como resultado de las batallas aéreas. El dominio del aire vino por la derrota y destrucción del material de guerra empleado por el enemigo.

En la tierra los rojos emplearon en abundancia los cañones, las ametralladoras, carros de asalto rusos, pero como para el manejo de estas armas carecen los rojos de los hombres necesarios, de hombres de corazón han perdido en gran parte su eficacia y hasta parte de su contingente. Grandes masas de hombres, brigadas completas con las que querían obtener ventajas llevadas a la primera línea ha fracasado todo desde el primer momento para llevar la derrota más completa a los rojos.

Empezó el contraataque que constituyó nuestro gran triunfo en la gran batalla de Brunete. Pronto el enemigo comprendió que aquí terreno había sido propicio para su desgracia, mientras que para las tropas nacionales la victoria era la más decisiva. Es la victoria de más trascendencia alcanzada por las armas de nuestro ejército en esta guerra.

Las grandes cantidades de armas rojas, sus cañones, sus ametralladoras pocas han vuelto a su poder. Los carros de asalto han sido arrebatados al enemigo mediante nuevos sistemas muchos de ellos han podido ser utilizados por nuestras tropas para con ellos atacar a sus antiguos propietarios. Millares de muertos abandonados y prisioneros a discreción y otros milicianos pasados a nuestras filas con armas al grito de viva España y con las palabras: "Nos acogemos a vuestra generosidad."

Nuestras tropas son hombres, son los verdaderos que son los que ganan las batallas y como las tropas enemigas que llevadas en masa al asalto se

estrellan contra nuestras posiciones que antes han bombardeado con su aviación y cañoneado por su artillería, nuestras tropas aguantan el bombardeo y el cañoneo y creyendo que las fuerzas defensoras han abandonado sus posiciones avanza el enemigo pero se encuentra en que estos se levantan de sus parapetos y con cánticos de la Legión se lanzan a un contraataque para rechazar al enemigo y lo rechazan.

Los legionarios de temple heroico y valiente desalojan a los rojos los pulverizan y como los legionarios los regulares y como los regulares todas las armas y cueros de servicio, toda la tropa, la artillería los antiaéreos alcanzan sus mejores éxitos. ¡Viva la Infantería! que se lanza al ataque en esta batalla, con la botella de gasolina en una mano y la bomba en la otra.

Un cabo logra de esta manera destruir a un tanque ruso y al volver a su trinchera por su arrojo y heroísmo es ascendido a sargento. Es ascendido en el mismo campo de batalla.

Otros cabos al ver este raso dicen no queremos cañones antitanques, queremos ascender a sargentos y son los cabos los que se lanzan contra estos artefactos.

Las tropas de la reserva llegan cantando bajo el polvo y bajo el sol. Nuestras tropas se lanzan al asalto y a la muerte si es preciso por la Patria porque saben que tras de ellos está la mirada de todos los españoles y el corazón de toda España que no les abandona y que les admira y les aplaude.

Los soldados luchan por su caudillo, lo veneran y si caen y mueren su alma que vuela al Cielo es recibida por otros que allá arriba les están esperando.

Franco! El Comandante Jefe Fundador de la bandera de la Legión ha obtenido la victoria y los cañones enemigos parece como si sintieran vencidos y sus disparos se convierten en salvas en honor de este hombre que pasea por los campos sus victorias. Los soldados están orgullosos y satisfechos de sus oficiales, jefes y generales en cuyos ojos se miran como espejos y éstos a los de sus otros generales y todos a los del Caudillo.

Todas las tropas que están en las trincheras del frente de Madrid se sienten verdaderamente maravillados por la fe y el trabajo inagotable de sus Jefes, que todos trabajan por Franco y a los que secundan los ba-

ocupados por el enemigo. Esto fue sorprendido por nuestro vecino y no intentó hacer resistencia. Nuestras tropas precedieron inmediatamente a los trabajos de ortificación quedando sólidamente emplazadas. Los rojillos de las cercanías pensaban tal vez que para ello iba a convertirse en un curso de vacaciones veraniegas y esta actividad les pilló sin duda desprevenidos. En los demás sectores no hubo novedad digna de mención. Sin duda para evitar el enfado las radios rojas informan con todo

detalle de unos terribles combates que se estaban desarrollando en Granada. Están hablando de disensiones entre los facciosos, todo lo cual resulta muy cómodo y muy fácil y les ayuda a dormir con toda tranquilidad, para que durante este sueño dejen de pensar qué nosotros les arrebatamos las posiciones como la ganadas por nuestras tropas que ansiosas de avanzar y combatir lograron lo primero a las órdenes de mando ya que no pudieron conseguir lo segundo por ausencia de enemigos.

que avanza, pacífica y consolida. Devuelve a España lo que es de España misma. En las regiones que conquista, el comercio se hace posible, de suerte que no solamente los españoles, sino los extranjeros deben congratularse de sus victorias. Lo que es todavía más importante es que está en disposición de infligir una derrota a la conspiración que nos amenaza a todos. Es por lo que el pueblo inglés y el Gobierno británico le deben un gran reconocimiento". Por último el periódico "Daily Mail", acaba unos párrafos con las siguientes frases: "Inglaterra debe continuar siendo amiga de FRANCO. No debemos repetir la falta que hemos cometido cuando la guerra de Abisinia: la de montar en mal caballo".

actual de Inglaterra en el Comité de no intervención, declaró que en el asunto de la retirada de voluntarios, la Gran Bretaña se centrará al proyecto últimamente redactado y que la intención del Gobierno inglés es seguir una política de estricta neutralidad. Declaró, además Mr. Eden que la neutralidad exige el reconocimiento de la beligerancia, cosa que no entienden así los laboristas que juzgan el reconocimiento de la beligerancia como ayuda al bando reconocido. Inglaterra, acabó diciendo Eden, está dispuesta a localizar el conflicto a solo España y mantener a toda costa la paz en Europa.

Francisco no resolverá el problema de la tierra con discursos ni con debates parlamentarios. Franco elevará de su dolor y de su penuria al campesino, para que comparta con las demás clases de España su señorío de bienestar y de grandeza

# Información general

## Ya no se habla de la ofensiva roja

Madrid. — En esta capital no se comenta ya más sobre la ofensiva de los rojos llevada a cabo sobre Brunete. Esta ofensiva fué escrupulosamente preparada por los ases de la estrategia Mijajas y Francisco Anton. Ya vemos que pronto van a pedir la sustitución del ejército popular por el faccioso y su aviación por la nuestra gloriosa y así puede que soliciten el traspaso de los comandantes y de los generales. Su ofensiva les salió fracasada a pesar de todas sus preparaciones y vaticinios.

## La cotización de la peseta

La cotización actual de la peseta es la siguiente: 100 pesetas pasionarias valen 77 francos; mientras 100 pesetas nacionales valen 170 francos.

## Cierre de fundiciones

París. — Parece que los patronos de las industrias metalúrgicas y fundiciones de hierro han acordado el cierre de sus fábricas ante las actuales circunstancias por que atraviesa la situación francesa. Numerosas comisiones de los sindicatos obreros de este ramo se han personado en París con objeto de hablar con los ministros del frente popular para que traten de solucionar el citado conflicto.

Es curioso. Estos obreros tenían preparada la huelga para principios del mes de agosto y nada hubiera pasado de ocurrir las cosas así, pero cuando quien toma la determinación son los patronos ganadores por tanto la de la huelga, entonces ello ocasiona serios trastornos.

## Buque incendiado

Nueva York. — Un buque mercante que se dirige a Europa con pasaje y carga se incendió en alta mar. El capitán aun cuando no quiso abandonar la nave hasta el último momento pudo salvarse pero perecieron unas 70 personas.

## Los transportes franceses

París. — El Presidente del Consejo francés Monsieur Chautemps sostuvo una entrevista con varios ministros del actual gobierno para tratar de la cuestión de los transportes. Hizo la proposición de crear una gran compañía de transportes nacional con el objeto de monopolizar a los mismos tanto por ferrocarril como por carretera.

## Un buen espectáculo

Madrid. — El General Mijajas ha declarado que ya va siendo hora de que los periódicos cesen en sus comentarios acerca de lo sucedido en Brunete, pues se está dando el gran espectáculo ante el mundo.

## Lo de Belfast

Dublin. — De Valera ha declarado que por orden del gobierno irlandés se va a abrir un expediente encaminado a esclarecer los hechos ocurridos en

Belfast cuando la visita a aquella localidad de sus majestades Británicas. La policía irlandesa ha procedido a la detención de varios elementos extremistas desconocidos hasa por los propios del país.

## El Japón no quiere intervenciones

Tokio. — El ministro de Relaciones japones Sr. Irota ha declarado que si algún país extranjero intentase inmiscuirse en las cuestiones que se debaten entre su país y China le rechazaría. Este mismo criterio sustentan las altas esferas políticas japonesas.

## La situación de Villanueva de la Cañada

San Sebastián. — La situación de Villanueva de la Cañada es cada día más desastrosa por la carencia casi absoluta de agua para las curas de los heridos que todavía no han podido ser evacuados.

Las pésimas condiciones en que se encuentra la carretera que les une con Madrid a consecuencia de los bombardeos, imposibilita el paso y transporte de la 114 ambulancia que les ha mandado Mijajas. Según declaran los pasados a nuestras filas, hay mil ochocientos soldados destinados a enterrar los cadáveres en aquella zona.

## Exposición de Radio

Berlín. — Ha sido inaugurada la exposición de Radio en la que ha pronunciado un discurso el Ministro de Propaganda del Reich Goebbels; el cual ha dicho que con las nuevas invenciones podrá facilitar Alemania aparatos de Radio un 15 por 100 más barato que cualquier otra nación.

## Bombardeo de Barcelona

Roma. — A las cuatro de esta mañana los aviones nacionales han bombardeado los objetivos militares de Barcelona, siendo plenamente alcanzados.

## No quieren alistarse

Barcelona. — Con objeto de haberse hecho el cuarto llamamiento general se ha celebrado una manifestación a la que asistían las mujeres e hijos de los que por orden de la Generalidad iban a ser mandados al frente. Se instalaron frente a los balcones de la Generalidad con unos grandes letreros esparcidos que se asomara algún personaje al balcón, lo que ocurrió fué que salieron los guardias de asalto con todo su aparato bélico moderno y la emprendió contra los manifestantes.

## Siguen las detenciones

Barcelona. — Continúan las detenciones misteriosas. En estos últimos días fué detenido un periodista catalán que hacía poco tiempo había entregado al gobierno catalán tres ambulancias.

También fueron detenidos los correspondientes del Metro "Express" y del "New Chronicle".

## Lo que dijo Eden

Londres. — En la sesión última de la Cámara de los Comunes, pasó a discusión la situación internacional. Interrogado Eden sobre la política

# Informaciones

## Notas del Gobierno Civil

La Comisión de Industria y Comercio de Burgos, en telegrama del 27 de los corrientes me dice lo siguiente: "Por acuerdo del Comité Sindical del Yute se ordena que urgentemente todos los fabricantes de trenza e hilazas para tejidos y saqueros de yute den a dicho Comité relación jurada de husos para hilaza y tejidos, con su producción, promedio por hora de trabajo, número de telares, indicando su luz y debiendo decir lugar donde está instalada la fábrica y las fechas desde que tributan por dichas maquinarias." Y para que sirva de notificación a los fabricantes de referencia y cumplan estos con lo ordenado, lo publico en Palma a 31 de Julio de 1937.

El Gobernador Civil, JOSE QUINT ZAFORTEZA

## Falange Española Tradicionalista y de las JONS

LA SECCION DEL PLATO UNICO A LAS RECAUDADORAS.—AVISO IMPORTANTISIMO Se ruega a todas las encargadas de hacer la recaudación del Plato Unico en Palma se abstengan de hacer dicha colecta y pasen en falta por esta Sección el lunes día 2 a las 11 en punto, donde recibirán instrucciones.

## Cruz Roja Española

ASAMBLEA PROVINCIAL DE BALEARES Se hace público para general conocimiento que habiéndose encomendado a nuestra Institución por disposición de la Secretaría General del Estado, el servicio de información de heridos enfermos de los frentes de guerra en hospitales de todas clases, entre aquellos y sus familiares, las personas de esta Isla que deseen utilizar este servicio pueden hacerlo acudiendo a la Secretaría de la Cruz Roja, sita en la calle 31 de Diciembre n.º 6, de 10 a 12 mañana, todos los días laborables.

## Reunión de la Comisión Gestora Municipal

Presidida por el Alcalde don Mateo Zaforteza, se celebró anoche la reunión de la Comisión Gestora Municipal, a la que asistieron los gestores señores Cirerol, Sastre, Coll, Roca, Alabern, Moscardó, Mesana, Rotger, Salleras y Bonet de los Herreros. Se aprobó el acta de la sesión anterior y las cuentas presentadas en la Secretaría por los Negociados.

El Reglamento del Montepío de Empleados Municipales quedó aprobado. También se aprueba un dictamen autorizando la urbanización de los terrenos de Sa Torre Redona (Ca'n Pastilla).

Se aprueba acceder a una solicitud para colocar mesas y sillas en la vía pública; permisos para obras particulares y suministro de bordillo y construcción de aceras.

Igualmente se aprueba el dictamen sobre efectividad y forma de pago del camión adquirido para el servicio de obras municipales.

Después de enterarse del informe de Obras Públicas se acuerda autorizar a la Compañía Gas y Electricidad S. A. para instalar un cable eléctrico subterráneo.

Fueron aprobados los gastos presen-

## Eden a Roma

Londres. — Parece confirmarse la visita que efectuará en breve representante de Inglaterra a Italia. Parece ser que irá como representante Mr. Eden al cual manda Mr. Chamberlain a Roma para que tenga una entrevista cordial con Mussolini.

## Notas del Gobierno Civil

Se acuerda la conformidad a la autorización del Excmo. Ilustrísimo y Reverendísimo Arzobispo-Obispo doctor Miralles concedida al Prior de la Piedad sobre una parcela.

El dictamen solicitando una cantidad de dinero necesario para las acciones del Montepío de Empleados, se aprueba.

Se acordó conceder permiso a precario para abrir en las calles de Andrés Torrens e Ibiza, unos boquetes para refugios particulares, pero para uso de todo el público. Dichos refugios, según también acordóse—deben construirse bajo las órdenes del Ingeniero Municipal.

También se acordó cooperar a la petición del Director de la Escuela de Artes de Sevilla, para que se permita al mencionado centro, expedir títulos de profesor de dibujo, al igual que los de Madrid y Valencia.

Fuó leída una proposición presentada por varios señores gestores, dando cuenta de que, debido a las diferentes concentraciones militares, ha producido un trabajo extraordinario el Negociado de Quintas, muy especialmente al Jefe de dicho Negociado, don Gabriel Torrens y por lo que proponen sea reconocido al mencionado funcionario, doble trabajo desde que se inició el Glorioso Movimiento Nacional y que se le conceda por una sola vez lo que se estime. Se aprueba por unanimidad.

El señor Secretario, en nombre del interesado da las gracias a la Corporación.

Propuesto por el señor Roca, se acuerda sustituir varios nombres de diferentes calles de Establecimientos, que son los siguientes: Carretera de Esporlas, por el de Alcázar de Toledo, Camino de Sarría, por el de Capitán Gual, Plaza Rulló, por el de Calvo Sotelo.

Y no habiendo más asuntos se levantó la sesión.

## Organización Nacional Sindicalista

CRUZADA NACIONAL SINDICALISTA DEL HOGAR ES PANOL

(Tercera Lista de Suscripción) Suma anterior, 9.000 pesetas. Crédito Balear, 500; Fomento Agrícola, 500; Ejército (medio día de jornal) 3.500.—13.500.

Sociedad "Amanecer" de la Avenida Letra C, entre las calles F. y S. (cerca de la playa central) 420 m. 2.

## DEPARTAMENTO DE TRABAJO

Para dar exacto cumplimiento a la disposición, dada por el Caudillo y Jefe Nacional de FET y de las JONS, con fecha 24 octubre 1936 en la cual se ordena que las normas reguladoras de la vida del trabajo serán las que estén vigentes en vigor el 15 de febrero de 1936, se previene a todos los Empresarios que están obligados a conceder a sus obreros y empleados las vacaciones retribuidas a que se refiere el artículo 56 de la ley de Contrato de Trabajo.

## NORMAS PARA SEMANA REDUCIDA

Todos los empresarios que tengan "autorización por escrito de la Delegación Provincial de Trabajo" para poder trabajar con semana reducida, la concesión de vacaciones se efectuará en la siguiente forma:

Los días de vacaciones será a proporción de los días trabajados, de confor-

BORN HOY Un doble programa de riguroso estreno. RADIO. Naturalmente... QUIEN LA RAPTO? con PRES'ION FOSTER — MARGARET, CALLAHAN COMPAÑEROS INDÓMITOS con JOHN ARLEDGE — LOUISE LATIMER La película que revela la emocionante amistad entre los animales

## Conferencia por Radio Mallorca

Hoy sábado a las nueve y media de la noche dará, desde Radio Mallorca, una conferencia de diez minutos; titulada "La Guerra y el Nacional-Sindicalismo..", el ilustrado médico y falangista don Lorenzo Villalonga.

## Notas del Puerto

El movimiento de buques en el puerto ha sido como sigue: ENTRADAS Procedente de Génova el vapor mercante italiano "Tre Maria", con carga general. Procedente de Málaga y Sevilla el vapor mercante "Guido Brune", con carga general.

## SALIDAS

Para Sevilla el vapor de carga "Tre Maria", con cargamento vario. Para Génova el vapor mercante italiano "Guido Brune".

## MOVIMIENTO DE BUQUES DE GUERRA

Ayer tarde salió para la mar un crucero inglés que había llegado por la mañana.

A las 9 y media de la mañana de hoy ha fondeado en la bahía un destructor inglés.

## Iglesia de los PP. Capuchinos

La Pia Unión de San Antonio de Padua y las Srts de la Juventud Antoniana tendrán Misa de Comunión General, mañana a las 8 y media, con plática por el P. Atanasio.

Se suplica asistían con la medalla y ocupen sus puestos. Se avisa a los socorridos con el pan de los pobres que deben ir por el pan el domingo por la mañana.

## Sindicato Español Universitario

NOTA OFICIOSA Por la Jefatura Provincial del Sindicato Español Universitario se ha ordenado a todos sus afiliados que hagan su presentación inmediata al local, Constitución 11 y 13, de 6 a 7 de la tarde, los lunes, miércoles y viernes, a fin de poder llevar a efecto el encauzamiento de sus Sindicatos en las respectivas secciones deportivas que cumpliendo órdenes superiores han de quedar constituidas.

El incumplimiento de esta orden implicará la imposición de severas sanciones, por cuyo efecto no vale ni pretextos ni excusas para la no presentación.

## Consejo de guerra

Esta mañana en la Audiencia se ha reunido el de la Jurisdicción de Marina para ver y fallar la causa instruida contra Cristóbal Vila Bartolomé Darder Mariano Cardona Antonio Obrador acusados de adhesión a la rebelión y Lorenzo Vicens Juan Darder Antonio Simó, Bartolomé Coyas, Andrés Marroig, Blas Antich, Ramón Suau y Gaspar Vives, acusados de complicidad con la rebelión y todos pertenecientes a la tripulación del "Cala Contesa".

De Vocal Ponente ha actuado el capitán del Cuerpo Jurídico don José M. Alfin Delgado. De Fiscal, el de la Jurisdicción de Marina y de defensor han actuado el capitán de Artillería

## FRONTON BALEAR

MAÑANA DOMINGO Tarde a las 5

ISASI—ARRATE contra ATANO—JESUS

ZULAICA—IRIONDO contra ORIO—LOYOLA—CARMELO y quinientas

Detalles por cartones y programas Martes partidos y quinientas

## Aprenda a conducir auto

Con prontitud y seguridad con el nuevo método de la ESCUELA AUTOMOTRIZ. Cursos prácticos de Mecánica. Garcías: Avda. de Antonio Maura, núm. 13, Teléfono 1123

## CINTAS

papel carbón, clichés, tinta y bates con tractor ciclostyl de la famosa marca «KORES», Casa Matadrona, 78, Jaime II —Palma, (555)

## SE DESEA NODRIZA

Con leche de 6 a 8 meses. Razón: Villa Thea, San Agustín, Palma (536)

## HOMBRE JOVEN

Casado y con buenas referencias, se ofrece para mayoral o guarda jurado. Dirigirse a Bartolomé Garcías, Curatell 2.º, 5, Algalá (557)

## Se alquilan dos pisos

1.º y 2.º calle Lonja, frente refugio, 35 ptas. Informes: Sr. Juan, Tel. 2239, de 4 a 5 (558)

## NODRIZA

Se desea para criar en casa de los padres, en Palma. Dirigirse a calle de José Villalonga, 37, El Terreno. (533)

## VENDO

Una moto con sidecar muy barata. Informes: Calle Platería, 13. (537)

## SE VENDE

Casita de recreo suburbios Palma. Razón: Plaza Santa Eulalia, 19 (532)

## SE VENDE

Todo el mobiliario y demás enseres de un piso. Verdadera ganga, por ausentarse. Razón: Plaza Santa Eulalia, 10 (531)

## SE VENDE

Café con buena clientela, bien situado por no poderlo atender. Razón: Balmes, núm. 2, Hostalets. (528)

## Casa particular

Alquila 2 habitaciones ventiladas o una, con o sin derecho a cocina. María Cristina, 36, 2.º (534)

## HUEVOS FRESCOS

asegurados, a 225 pesetas docena. Barriillo 11, Ca Na Maria d'os Ous. (529)

## COCINERA

de mediana edad, se necesita. Razón: Calle de Bobiáns, 2, 2.º piso (529)

## La opinión inglesa, al lado de Franco

Londres.—Se nota que la inmensa mayoría de la opinión inglesa se halla

al lado del Generalísimo FRANCO. Ayer mismo, los más importantes rotativos de la capital inglesa se pronunciaban ya decididamente por la España de FRANCO.

Así el importante periódico "The Times" decía: "Sobre todo, después de la toma de Málaga, en particular, la España gubernamental no ha tenido de qué nutrirse. En la España nacional, al contrario, no se sabe qué hacer de la abundancia de los productos. Además las recolecciones son excelentes. Por último, bajo el punto de vista minero, los nacionales tienen la parte de León y van a poder gracias a los recursos del subsuelo, hacer avanzar la ejecución de su plan para financiar la guerra. La ley y el orden imperan completamente en la España nacional. En el mar, como en tierra, la iniciativa está siempre a cargo de los soldados nacionales. La defensa de Madrid y la victoria de Guadalajara no son páginas de gloria para las fuerzas republicanas, pues son triunfos negativos. La toma de Málaga, de Bilbao, son éxitos positivos." Por su parte, el periódico "Morning Post", escribe: "El general FRANCO prosigue su obra de liberación. Al mismo tiempo

CAMARADAS DE LOS PUEBLOS:

El próximo domingo os toca a vosotros. El próximo domingo tendréis ocasión de demostrar si sois, de verdad, desinteresados y espléndidos para con los combatientes. Y son las escuadras femeninas las encargadas una vez más de la colecta. Repetid, a cada petición de dinero que el que se otorga se destina a los que luchan por España y veréis como nadie se niega.

Camaradas de los pueblos: No olvidéis la finalidad de recaudación: es para los soldados de España, para tus hermanos, para tus hijos.

Esos egoístas, los avaros, que no salgan el domingo de sus casas. (Delegación Provincial de Prensa y Propaganda de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. de Baleares)

Comandancia Militar de Baleares

Servicio de Plaza para el día 1.º de Agosto de 1937, II.º T.

Jefe de día.—Comandante de Artillería don José Marqués Talet.

Imaginaria.—Comandante de Artillería, don Luis Felu Fons.

Visita Hospital, 3.º y último capitán de Infantería.

De Orden de S. E.—El Teniente Coronel Jefe de E. M., CARLOS MARIN DE BERNARDO.

DONATIVOS

La "Mútua Balear", ha entregado al Excmo. Sr. General Comandante Militar la cantidad de 1.500 ptas. con destino a la Cruzada Nacional Sindicalista del Hogar Español.

Los obreros de la fábrica de la Compañía Fabril S. A. de Esporlas han entregado a S. E. la cantidad de 7.464 ptas, importe de los siete días de vacaciones que tenían que disfrutar en el corriente mes. De dicha cantidad, se destinan 3.464 ptas. a la suscripción Pro-Movimiento Nacional.

Atendiendo a indicaciones del Jefe de la O. N. S., que aprueba el Excmo. Sr. General, se destinan las cuatro mil pesetas restantes a la Cruzada Nacional sindicalista del Hogar Español. A esta cantidad añade la Compañía Fabril S. A. 2.000 ptas. para dicha Cruzada.

Don Pedro Alomar Durán ha hecho entrega, para el Movimiento Nacional, de la cantidad de 780 ptas, producto de una función organizada a beneficio de dicho Movimiento.

Para el mismo fin, ha entregado don Antonio Sorvera 10 ptas., producto de lo recaudado, en una función celebrada en Es Pilari.

Dos Luis Cortés ha cedido para engrasar los fondos de la Suscripción Nacional la cantidad de 20'53 ptas., importe líquido de una factura de géneros adquiridos por el Batallón de Ingenieros de Mallorca.

Para la misma suscripción, el patrón y los obreros de la fábrica de calzados de don Antonio Negre ha hecho el donativo de 55'00 ptas.

Para destinarla a beneficio de los Ejércitos combatientes nacionales, ha recibido el Comandante Militar de Inca la cantidad de 216 ptas., donativo hecho, por conducto del Rvdo. Sr. Cura Párroco de dicha ciudad, por los niños y niñas de los centros catequísticos de la misma, que han cedido el destino a tan benéfico y patriótico fin. Dicha cantidad ha ingresado en la Suscripción Nacional.

También ha ingresado en la citada suscripción la cantidad de 210 ptas., importe del banquete que tenían que celebrar con motivo de la festividad del Apóstol Santiago, patrón del Arma de Caballería, los señores oficiales de dicha Arma.

Para la misma patriótica suscripción ha entregado don José Ramonell la cantidad de 200 ptas.

Los patronos y obreros de las fábricas de Luchmayor y fuerzas destacadas en dicha ciudad han hecho, para la Suscripción Nacional, los donativos que a continuación se expresan:

Del fabricante de calzado S. Más Juliá, 5 ptas.; de los obreros de su fábrica, 74'05 id.; del fabricante de calzado don Sebastián Garau, 25 id.; de los obreros de su fábrica, 225'85 id.; de la fábrica de calzados "Sempul", 84'60 id.; del fabricante de calzado D. Antonio Mulet y sus obreros, 6 id.; del fabricante de calzado don Miguel Munar, 10 id.; de los obreros de su fábrica, 138'45 id.; del fabricante de calzados P. Cardell Garau, 2'70 id.; de los obreros de su fábrica, 47'30 id.; del fabricante de calzados don José Taberner y obreros de su fábrica, 20 id.; de los obreros del taller mecánico de don Juan Clar, 39'10 id.; del fabricante de calzados don Bartolomé Salvá Rubí, 5 id.; de los obreros de su fábrica, 40'70 id.; del fabricante de calzado don Gregorio Taberner, 5 id.; de los obreros de su fábrica, 52'65 id.; de los obreros de la fábrica "Calzados Record S. A.", 100'90 id.; del fabricante de tejidos don Bartolomé Romaguera, 5 id.; de los obreros de su fábrica, 60'05 id.; del fabricante de calzado don Juan Salvá Gallard y sus obreros, 8 id.; de la fuerza de Artillería destacada en esta ciudad, producto de un festival por ella organizado, 126'40 id.

Total, 1.081'75 ptas.

Delegación de Hacienda de Baleares

SORTEO DEL DIA 2 DE AGOSTO

El próximo lunes, día 2 de agosto tendrá lugar a las doce de la mañana en el Teatro Lírico, a celebración del sorteo de la Lotería provincial correspondiente a dicha fecha.

Palma, a 30 de julio de 1937. II T.—El Tesorero de Hacienda, M. Fuster.

De Teatros

PRINCIPAL

Para mañana domingo se anuncian las tres películas "Sorrell e hijo", "El vagón de la muerte", y "El pan nuestro de cada día".

LIRICO

Mañana domingo por última vez se proyectará el programa que tan celebrado ha sido estos días.

Forman el mismo las tres películas de gran éxito "El cuervo", la creación de Boris Karloff; "Sábado, domingo y lunes", la divertida comedia y el magnífico film Su mayor éxito por la famosa actriz y cantante Marta Eggerts.

Para el lunes se anuncia nuevo programa exquisito de tres magníficas películas de gran éxito.

Se proyectarán "María Luisa de Austria", "No sé por qué", y la gran producción española "Dos mujeres y un Don Juan", por Consuelo Cuevas.

RIALTO

El programa de mañana lo forman las películas "Divina", y "La alegre divorciada".

BALEAR

Hoy sábado y mañana domingo, en sesiones de tres tarde a doce noche, se proyectarán en este local tres gran des films dialogados, directo, en español:

"El Héroe de Nazary", "El Cantor del Ruiseñor", y "Amor en Maniobras".

Las dos únicas localidades a la venta son: Butaca con entrada 1'00 pesetas, Antepalco con entrada 0'50 pesetas, incluidos todos los sellos.

MAÑANA:

FARMACIAS ABIERTAS — Lo estarán las siguientes:

- D. Guillermo Vancoc, Jaime II
D. José Tarongi, San Miguel
D. Miquel Terrassa, Plaza Cort
D. Juan Castañer, San Jaime 5
D. Pedro Perera, Rubí
D. Antonio Benmazar, P. S. Antonio, 61
D. Jaime Tugores, Cerdá 11
Una en el Terreno

GAFAS CABALERO

extrañáronse el jueves en el Frontón Balear. Gratificaré su entrega en Avenida Alejandro Rosselló, 86, entlo.

Cambiaría solar

situado en las inmediaciones de Palma por otro situado en los alrededores de San Agustín o Porto-Pi. Razón: Plaza Santa Eulalia, 10. (526)

SE VENDE

en buenas condiciones un FRIGIDAIRE marca GENERAL ELECTRIC, y una cocina de gas con horno, marca MEYER PROMETHEUS. Para informes: don Juan Oller, calle de Bellver, 8. Terreno. (530)

ELECTRA

Única Jeja de la fábrica Electrolítica de La Puebla (177)

HIPICA DE MALLORCA

DOMINGO día 1 de agosto A las 4 en punto
6 GRANDES PRUEBAS ALTROTE
Nueva Dirección Detalles por programas de mano

Al cerrar la edición

Servicio de Información de la Comandancia Militar de Baleares

Nuevo antiséptico

Londres. — El "Daily Herald" publica un artículo en el que hace referencia a descubrimiento por uno de los doctores de Investigación, que después de varios experimentos, ha descubierto las propiedades antisépticas de la tinta de anilina, la que según dice puede ser utilizada para atacar entre otras enfermedades, a la pulmonía y fiebres tifoideas, con resultados maravillosos.

Noticias de Granada

Frete de Granada. — Las tropas nacionales tomaron. En la mañana de hoy han ocupado 750 metros. Esta altura se encuentra situada en las inmediaciones del Pino Fuente y otras en las que el enemigo no se pudo oponer a nuestro avance. En las líneas rojas restantes no tienen propósitos de resistir a nuestro empuje. El Alto Mando nacional dispuso todo lo necesario para que a primeras horas de la mañana nuestras fuerzas tomaran operación que se llevó a cabo tal como se había previsto. También se domina el Cortijo Punó.

El enemigo recibió un duro castigo abandonando en su huida material y municiones. Tan pronto nuestras tropas estuvieron en las posiciones comenzaron los trabajos de fortificación tanto es así que ya puede decirse que han quedado inexpugnables.

Consecuencias del fracaso de Brunete

Leganés. — Con la última victoria de Brunete se ha puesto de relieve hasta donde puede llegar el ejército nacional por la fé de los que luchan a favor de nuestras armas. De las filas rojas decenas de milicianos se presentaron a nuestras filas, todos ellos traen impresos en los rostros las huellas de las jornadas últimas. El 2.º Cuerpo de ejército y unidades que hicieron una resistencia formidable, han sido totalmente triturados; entre aquellos hombres no han podido reunir efectivos suficientes para formar un batallón. Nuestros soldados se dedican a la pia dora tarea de enterrar a los rojos. Los dirigentes no pueden ocultar su derrota pues a la capital llegan formando largas caravanas de camiones de heridos que los hospitales no tienen capacidad bastante para alojarlos.

Como consecuencia de la tremenda paliza recibida, la impresión desfavorable se traduce no solamente en el frente sino en todos los otros sectores de Madrid, en el que se niegan a ir al combate, tan duro les ha salido su intención y eso que para reunir estos efectivos militares arrancaron de todos los sectores toda la podumbre que acaba de ser deshecha.

El mando marxista continúa en sus intentos de ocultar sus derrotas sin tener otro resultado que hacer víctimas a los suyos, así un destacamento con armamento se presentaron por la carretera de Brunete con intención de fortificar las posiciones de aquella línea; pero al ver muchos milicianos tendidos ya cadáveres en aquellas posiciones pudieron ver que éstas habían cambiado de dueño y más cuando nuestros soldados les obligaron con los cañones a dejar las armas, estos preguntaron si iban bien para ir a Brunete. La pericia de este mando que no quiere reconocer sus derrotas lleva inútilmente a aumentar el número de víctimas.

Unos evadidos que habían llegado del extremo opuesto a unos 500 metros de nuestras ametralladoras decían que con una aviación y una artillería como la nacional es imposible combinar ataques de ningún género. Auxiliados por nuestras baterías nuestros aviones bombardearon las fortificaciones rojas y trincheras construidas en Villanueva de la Cañada y Villanueva del Pardillo que el enemigo se había instalado en los accidentes del terreno y en las pequeñas lomas. También se han destruido...

Detalles del frente de Brunete

Brunete. — En el frente de Madrid en el sector de Villanueva de la Cañada la artillería Brigadas de Navarra y todas las fuerzas han asegurado las maniobras desde el primer día que atacó el enemigo, así los internacionales tuvieron que ceder terreno en varias posiciones de la carretera Brunete-Villanueva de la Cañada. Varias escuadrillas de aviones que volaban muy bajas atacaron por los flancos que a los pocos momentos el combate tenía todas las caracterís...

ticas de aplastante y se veía más la tiente la superioridad de nuestras armas causando la desolación de los marxistas. Muchos centenares de milicianos se pasaron a nuestras filas con sus armas. A pesar de la cantidad y calidad de los armamentos así como el número de hombres acumulados para la ofensiva de Brunete solo han con seguido el más rotundo de los fracasos. No es de extrañar pues que como consecuencia de estos fracasos se pasen a nuestro lado los hombres en masa, aprovechando la primera ocasión que encuentran.

En las filas marxistas se dio el caso de que algunos de ellos han protestado cuando han conocido el desastre de Brunete, estos han sido pasados por las tropas de Miaja fueron fusilados y un capitán a las órdenes de un Coronel rojo, ha sido destituido. El Comandante de la cuarta Brigada Internacional se suicidó y su ayudante de campo el diputado Rosario Villa fueron hechos prisioneros, así como varios oficiales del Estado Mayor ruso. Puede decirse que la Brigada ha quedado aniquilada, después de esto días de combate en el sector de Brunete. Las fuerzas de recuperación no cesan de recoger armamento de todas clases, habiendo ya recogido un botín numerosísimo, el que todavía no ha podido ser recontado. Se sabe que el Gobierno de Valencia se ha impresionado mucho con esta derrota.

Después de la toma de Pekín

Pekín. — Las noticias de la toma de esta ciudad han causado consternación entre los Chinos. Han tenido lugar violentos combates entre chinos y fuerzas japonesas. Las declaraciones oficiales del Gobierno del Reich informan que la Unión de Repúblicas Socialistas y Soviéticas no es ajena a los últimos acontecimientos. La situación continúa siendo grave. Añade que la maniobra bolchevique es bien clara por los trabajos que realiza para desena denar un conflicto ya que no es posible la derrota de los españoles de la España de Franco.

Shanghai. — Ha causado gran consternación la noticia de la caída de Pekín sobre todo después que el propio General Tenkay-Teen, había anunciado la toma de Ken, así como el avance victorioso de las tropas chinas. Pero parece que este avance fué cortado de raíz por una maniobra envolvente de las tropas japonesas que actúan en el Norte de Pekín.

La ocupación de Saldón y Terriente. -- La barbarie roja

En el sector de Teruel las fuerzas nacionales ocuparon Terriente y posiblemente Saldón. Estos pueblitos son de gran importancia bajo el punto de vista militar y una gran extensión de terreno que se incorpora en la Nueva España. Los planes del Alto Mando nacional efectuados en Teruel se realizaron satisfactoriamente. Hoy se recogió el enemigo entre un cuantioso material, una red telefónica y ésta no podía faltar en las filas rojas. La victoria fué aprovechada por numerosas familias de campesinos para pasarse a nuestro lado al gunos se han trasladado inmediatamente a sus casas. Durante el tiempo que han estado bajo la dominación roja, fueron objeto de toda clase de vejaciones e insultos y toda la gama de que son capaces los marxistas; por cierto que uno de los refugiados en nuestra zona ha hecho un relato que nos resistimos a creerlo. A este hombre le cogió el movimiento en Fresta de pueblo de la provincia de Zaragoza entre Alcañiz y Valderobles; tuvo que permanecer en este pueblo. Los primeros días fueron terribles, dice, al conocerse en el pueblo la declaración del estado de guerra en Zaragoza. Fueron encerradas en la cárcel todas las personas de derecha sin distinción de edad ni clase social. Entre ellas se detuvo a una familia compuesta por dos hermanos y dos hijas. Después de estar varios días en la cárcel se cometió un acto que no presencié porque no tuve fuerzas para tanto: aquellas cua-

TINTES «S. I. E. B.» EN PASTILLAS
Exclusiva:
Damián Company Roger: — P. E. Estada 24.— (Telf. 2228)
PALMA DE MALLORCA

Guerra en España
CONTRA EL JUDAISMO BOLCHEVIQUE
POR JORGE VILLARIN
EMOCION E INTERES
4'50 Ptas. ejemplar
De venta en la librería de José Tous, Plaza de Cort, 29.

EL LUNES se sortea
La Lotería más ventajosa para el jugador
Solo hay Mil billetes
Billete 30 Ptas
Décimo 3 Ptas
Lotería N.º 1, Plaza de Cort

FIN «POLVOS» Externos
cucarachas y escarabajos
«HORMIGOL» Externos
minador de hormigas
Depósito: Centro Farmacéutico
Droguerías más importantes.

Compra - Venta - Cambio
Materiales de construcción y otros artículos prácticos. Avenida Alejandro Rosselló, 82

Dr. J. VALCANERAS
ex-pensionado por la J. A. E. en Htal. Saint Louis, Médico asist. de la Clínica Dermatológica de F. M. de Strasburgo.
Enfermedades de la Piel
Santo Domingo, 18
Consulta de 10 a 12

C. PASCUAL
médico especialista. — Piel — Sífilis — Vías Urinarias. — Próstata — Impotencia. — Pérdidas seminales. — Flujo etc. — Ulceras de las piernas, etc. — Tratamiento de la Biennografía por conducto (garantizada). Aplicación de 600-700 de toda clase de inyecciones intravenosas a precios módicos. Consulta de 10 a 11 y horas convenientes.
Para obreros: de 6 a 8, 2 ptas. Domingos de 9 a 11. Mesquida, 9 (junto a Borne).

PELUQUEROS
pedid «Radiofix» para todos los tipos y sistemas y «Antinea» para los hilos, Laboratorios Carasa, Reus (Guipúzcoa).

LIRICO LUNES
Colosal programa
3 Grandes Películas 3 MARIA LUISA DE AUSTRIA NO SE PORQUE producción española
UN DON JUAN DOS MUJERES Y con RUDOLF WOLFFRUCK con CONSUELO CUEVAS
Mapa del frente de Madrid
Véndese al precio de 0'20 ptas. en la Librería J. Tous.

"El estómago" es el manantial de alegría de la vida
Cuidelo usted, con una buena alimentación y algunas cucharadas de DIGESTÓNICO
del Dr. Vicente
VENTA EN FARMACIAS